

Маршал Советского Союза Василий Соколовский

К 125-летию со дня рождения

УДК 929 Соколовский +355.484 (47+57) (092) Соколовский



**Эмануил ИОФФЕ,
доктор исторических
наук, профессор**

Эмануил ИОФФЕ. Маршал Советского Союза Василий Соколовский. В данной статье на основе детального изучения разнообразных источников, в том числе фондов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории, Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, приведены малоизвестные факты о жизни и деятельности одного из творцов Великой Победы над германским нацизмом Героя Советского Союза Маршала Советского Союза В.Д. Соколовского.

Ключевые слова: военачальник, начальник штаба фронта, командующий войсками фронта, генерал армии, Московская битва, Смоленская операция, Берлинская операция.

Emanuil IOFFE. Soviet Union Marshal Vasily Sokolovsky. Based on a detailed study of various sources, including the Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation, the Russian State Archive of Socio-Political History, the Belarusian State Museum of the History of the Great Patriotic War, the article uncovers the little-known pages of the life and work of Marshal of the Soviet Union Vasily Sokolovsky, one of the architects of the Great Victory over German Nazism, Hero of the Soviet Union.

Keywords: military leader, chief of staff, commander of the front troops, General of the Army, Moscow battle, Smolensk operation, Berlin operation.

В плеяде самых талантливых советских военачальников В.Д. Соколовский занимает почетное место.

По мнению автора, наиболее объективную оценку его деятельности дал российский военный историк генерал-майор В.А. Золотарёв: «Если Г.К. Жуков, И.С. Конев, К.К. Рокоссовский – представители, образно говоря, высшего полководческого ряда, то В.Д. Соколовский вошел в историю как один из крупнейших знатоков законов военного искусства, профессионал высокого класса с огромным опытом командной и штабной работы. Он внес значительный вклад в совершенствование работы штабов в годы Великой Отечественной войны, в послевоенное строительство Вооруженных Сил» [1, с. 23].

За полвека военной службы крестьянский паренек прошел тернистый путь от курсанта до маршала, начальника Генерального штаба Советской армии, первого заместителя министра обороны СССР.

[ОБ АВТОРЕ]

ИОФФЕ Эмануил Григорьевич.

Родился в 1939 году в г. Березино Минской области. Окончил исторический факультет Белорусского государственного университета (1961), Национальный институт гуманитарных наук Республики Беларусь (1993) и Республиканский институт высшей школы и гуманитарного образования (1996).

Работал завучем в средней школе, преподавателем техникума. С 1978 года – в Белорусском государственном педагогическом университете имени М. Танка: с 1993 по 2015 год – про-

фессор кафедры политологии и права, с 2015 года – профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин исторического факультета.

Доктор исторических наук (1993), профессор (1995).

Автор 1015 научных работ, в том числе 12 монографий. Автор и соавтор более 20 учебников и учебно-методических пособий.

Сфера научных интересов: история Беларуси, военная история, история спецслужб, история евреев Беларуси, политология, социология, культурология.

Василий Соколовский единственный из советских военачальников, кто был удостоен шести высших полководческих орденов – трех орденов Суворова 1-й степени и трех орденов Кутузова 1-й степени. У Георгия Жукова, например, было два ордена Суворова 1-й степени, у Александра Василевского – орден Суворова 1-й степени, у Константина Рокоссовского – орден Суворова 1-й степени и орден Кутузова 1-й степени, у Ивана Конева – два ордена Суворова 1-й степени и два ордена Кутузова 1-й степени. Как и А. Василевский, В. Соколовский лидирует и по количеству орденов Ленина. У него их восемь. Г. Жуков был награжден шестью орденами Ленина, К. Рокоссовский, И. Конев, И. Баграмян – семью.

С 1946 и вплоть до 1967 года Василий Соколовский был единственным уроженцем белорусских земель, ставшим Маршалом Советского Союза. Затем такое звание получил Иван Якубовский. Но в 2021 году выяснилось, что первым Маршалом Советского Союза – уроженцем Беларуси был Константин Рокоссовский (родился в местечке Телеханы Пинского уезда), который удостоился звания в 1944 году.

Символично, что с именем начальника штаба Западного фронта В.Д. Соколовского связан разгром группы армий «Центр» под Москвой в декабре 1941 года, а также окончательный разгром нацистской Германии в мае 1945 года, когда он был первым заместителем командующего войсками 1-го Белорусского фронта. Именно за умелое руководство войсками этого фронта в Берлинской операции, личное мужество и отвагу 29 мая 1945 года генералу армии Василию Соколовскому было присвоено звание Героя Советского Союза.

Несмотря на огромное количество разных публикаций, в биографии В.Д. Соколовского и сегодня достаточно малоизвестных страниц. Раскрыть их автору помогли фонды Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории, Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, энциклопедическая и справочная литература, материалы периодической печати РСФСР, БССР, СССР, Российской Федерации и Республики Беларусь 1918–2022 годов.

Малая родина В.Д. Соколовского – деревня Козлики Заблудовской волости Белостокского уезда Гродненской губернии (ныне гмина Заблуду в Белостокском повете Подляского воеводства Польши). Он родился 21 июля 1897 года в семье крестьян Данилы и Улиты Соколовских.

До сих пор в ряде источников ошибочно утверждается, что по национальности он был белорусом. В действительности же – русским [2, с. 497]. С десяти лет Вася уже пахал и сеял наравне со взрослыми, отец научил слесарничать и плотничать. Когда ему исполнилось 12 лет, умерла мать. После окончания трех классов деревенской школы мальчика отдали работать поденщиком на кожевенный завод в Заблудове. После сельской школы он поступил в Заблудовское второклассное училище, которое окончил в 1912 году с отличием. Зимой учился, а летом работал на кожевенном заводе. После училища Василий проработал год учителем так называемой школы грамоты. Несмотря на житейские трудности, мечтал продолжить учебу и при любой возможности занимался самообразованием. В 1914 году, когда юноше исполнилось 17 лет, он пешком отправился за 600 верст в Витебскую губернию, в уездный город Невель Великолуцкого уезда поступать в учительскую семинарию, где готовили учителей начальных классов. Блестяще выдержав вступительные экзамены, Василий получил право на стипендию.



Василий Дмитриевич Соколовский.
Середина 1920-х годов

В годы Первой мировой войны, как семинарист, он призыву в армию не подлежал, но в 1915 году по мобилизации несколько месяцев работал на строительстве оборонительных рубежей. Во время учебы принял участие в работе революционного студенческого кружка, за что подвергся преследованию полиции.

В феврале 1918 года Василий Соколовский добровольно вступил в ряды Красной армии и был направлен на 1-е Московские военно-инструкторские курсы. Кроме учебы, курсанты привлекались и на выполнение специальных заданий. Например, ему приходилось участвовать в разоружении анархистов в Москве на Малой Дмитровке и улице Поварской.

После окончания курсов Василий Данилович в составе экспедиционной группы был направлен в Сибирь на борьбу с бандой атамана Григория Семенова. В мае 1918 года, когда группа подъезжала к Екатеринбург, вспыхнул мятеж чехословацкого корпуса, продолжавшийся вплоть до октября. Несколько человек из группы, в том числе и Василий Соколовский, влились в красногвардейский отряд, который вел бои с мятежниками. Его назначили командиром разведывательной роты 2-го Уральского полка, затем адъютантом, помощником командира и, наконец, командиром полка [3, с. 334].

Василий Данилович участвовал в боях под Касли, Уфалеем, Невьянском, Нижним Тагилом, последовательно занимая командные должности начальника штаба батальона, а затем инструкторского отряда товарища Лапатышкина.

В ноябре 1918 года его как перспективного командира направили на учебу в Академию Генерального штаба Красной армии (ныне Военная академия имени М.В. Фрунзе). Он стал слушателем первого набора. С наступлением тепла будущие военачальники направлялись в войска на «практику», да и сама академия во время кочевала – Москва, Екатеринбург, Казань.

С июня 1919 года В.Д. Соколовский – помощник начальника штаба 39-й стрелковой дивизии Южного фронта, а затем временный командир бригады. В июле – августе 1919 года 22-летний Василий Соколовский возглавил Сводную кавалерийскую дивизию 5-й армии Восточного фронта, в октябре 1919 года – назначен начальником 13-й Сибирской кавалерийской дивизии [4, с. 555].

В августе – октябре 1920 года Соколовский – старший помощник начальника штаба и начальник штаба 32-й стрелковой дивизии, которая участвовала в боях за установление советской власти в Азербайджане, в борьбе с дашнаками в Армении, в разгроме контрреволюционного восстания в Дагестане. С июня 1920 года молодой командир находится в распоряжении штаба 11-й армии на Северном Кавказе.

В сентябре 1921 года В.Д. Соколовский окончил академию в числе трех лучших курсантов и сразу же был направлен в Туркестан на борьбу с басмачами. Здесь за три года он прошел путь от помощника начальника Оперативного управления Туркестанского фронта до командующего группой войск в Самаркандской и Ферганской областях.

Василий Данилович оказал немалое содействие Туркестанскому фронту в создании разведывательной агентурной сети, которая сыграла огромную роль в ликвидации ферганского басмачества. Дважды на его жизнь совершали покушение: в первый раз Василию Даниловичу повезло, во второй – было тяжело ранен. Соколовского срочно доставили в Москву на лечение и там же вручили высшую награду СССР – орден Красного Знамени за боевые отличия при ликвидации басмачества [5, с. 8–9].

В октябре 1926 года Василия Даниловича назначили начальником штаба 9-го стрелкового корпуса Северо-Кавказского военного округа, а в 1928 году он окончил в Москве курсы усовершенствования высшего начальствующего состава при Военной академии РККА (Высшие академические курсы).

В начале 1929 года 31-летнего В.Д. Соколовского перевели в Белорусский военный округ (БВО) на должность начальника штаба 5-го стрелкового корпуса, штаб которого размещался в Бобруйске. В июле 1930-го назначили командиром 43-й стрелковой дивизии БВО. Уже через год эта дивизия заняла одно из первых мест в БВО по боевой подготовке.

В мае 1935 года Василий Соколовский стал начальником штаба вновь образованного Уральского военного округа. В быстрые сроки сформировал штаб и организовал эффективную работу. Именно на этой должности в ноябре 1935 года Соколовскому присвоили звание комдива.

Успешная деятельность Василия Даниловича на командных должностях получила высокую оценку со стороны Наркомата обороны СССР и Политбюро ЦК ВКП(б). В апреле 1938 года Соколовского назначили начальником штаба Московского военного округа – самого престижного в СССР, которым командовал в то время первый Маршал Советского Союза С.М. Будённый.

Поначалу не все на новом посту складывалось удачно. В целом положительно оценивая в 1939 году деятельность Василия Даниловича, командующий войсками Московского военного округа С.М. Будённый счел необходимым отметить: «Несмотря на большой опыт и знания т. Соколовского, штаб округа еще не является гибким и четким в своей работе. Кадры в достаточной степени и всесторонне не изучает, рассматривая их с точки зрения знаний и опыта в работе» [6, с. 65].

Тем не менее в декабре 1939 года Василию Даниловичу было присвоено звание комкора, а с введением в Красной армии в июне 1940 года генеральских званий – генерал-лейтенанта.

Битва за Москву и Смоленская операция

13 февраля 1941 года Соколовского назначили заместителем начальника Генерального штаба Красной армии (РККА) по организационно-мобилизационным вопросам. Через неделю он был награжден высшим орденом Советского Союза – орденом Ленина. С июня по июль 1941 года он занимал ответственный пост первого заместителя начальника Генерального штаба Красной армии.

21 июля 1941 года, через месяц после начала Великой Отечественной войны, Соколовский был назначен начальником штаба Западного фронта и пробыл на этой должности вплоть до января 1942 года, одновременно с июля по сентябрь 1941 года являясь начальником штаба Главного командования Западного направления. Как раз в эти месяцы войска Западного фронта прикрывали наиболее важное и опасное смоленско-московское стратегическое направление. К концу июля 1941 года активными действиями войск Западного направления войска вермахта были остановлены на рубеже Великие Луки – Ярцево – Ельня – Кричев – Жлобин. На протяжении Московской битвы штаб Западного фронта под руководством В.Д. Соколовского, хотя и были некоторые просчеты и ошибки в работе, наладил разведку, организовал инженерные работы на передовых рубежах и в глубине обороны, активно участвовал в планировании, подготовке и проведении Московской наступательной операции 1941–1942 годов и Ржевско-Вяземской операции 1942 года.

Несмотря на значительное превосходство группы армий «Центр» в силах и средствах, безусловное господство в воздухе, войска Западного фронта выдержали натиск, нанесли ей чувствительные удары, особенно под Рославлем, Смоленском и Ельней.

В сентябре 1941 года немецкие войска вынуждены были приостановить наступление и перейти к обороне. Хотя вермахту ценой больших потерь удалось захватить Смоленск, двухмесячное ожесточенное сражение в этом районе создало первую серьезную трещину в пресловутом «плане Барбаросса». Эти сражения явились большой школой для В.Д. Соколовского как руководителя крупного войскового штаба. Германское командование тем временем готовит генеральное наступление на Москву, вошедшее в историю как операция «Тайфун». Западный фронт, в командование которым вступил генерал-полковник И.С. Конев, занимал оборону на участке от озера Селигер до Ельни.

Бывший начальник оперативного отдела 49-й армии, соавтор и биограф В.Д. Соколовского генерал-майор М.И. Чередниченко отмечал: «Штаб фронта, возглавляемый генералом Соколовским, помимо планирования операции, непосредственно в войсках осуществлял помощь командованию в организации обороны. Командующий фронтом и начальник штаба подолгу находились в войсках, организуя их действия непосредственно

на местности. Василий Данилович Соколовский так организовал работу своих подчиненных, чтобы они все время были в курсе всех мероприятий, проводимых противником. Все полученные сведения немедленно обобщались, а выводы оформлялись в виде приказов и распоряжений, отдаваемых войскам» [3, с. 340].

К сожалению, в начале октябрьского сражения 1941 года части Красной армии пережили серьезные военные неудачи. Фронт обороны был прорван, четыре армии Западного и Резервного фронтов оказались в окружении.

10 октября 1941 года в командование войсками Западного фронта вступил генерал армии Г.К. Жуков. Командование и штаб фронта приняли меры по восстановлению обороны и организации упорного сопротивления войскам группы армий «Центр» на важнейших направлениях. В своей книге «Воспоминания и размышления» Г.К. Жуков, вспоминая те тяжелые дни октября 1941-го – января 1942 года, лаконично подчеркнул: «Должен отметить четкую работу штаба фронта во главе с генерал-лейтенантом В.Д. Соколовским, начальником оперативного отдела генерал-лейтенантом Г.К. Маландиным» [7, с. 218].

Действительно, штаб Западного фронта работал четко и организованно. Было восстановлено управление войсками, реорганизована разведка, из отступающих войск сформированы соединения, организованы инженерные работы на ряде передовых рубежей и в глубине обороны. По инициативе штаба фронта впервые в ходе Великой Отечественной войны создавались мобильные противотанковые батальоны, сыгравшие важную роль в отражении немецких танковых атак.

В мемуарах А.М. Василевского есть такие строки: «Основную роль в этом историческом контрнаступлении должен был сыграть и сыграл в действительности Западный фронт. 30 ноября 1941 года командующий этим фронтом Г.К. Жуков прислал в Генштаб план контрнаступления Западного фронта и попросил меня „срочно доложить его народному комиссару обороны т. Сталину и дать директиву, чтобы можно было приступить к операции, иначе можно запоздать с подготовкой“. К этому прилагалась объяснительная записка за подписями Г.К. Жукова, члена Военного совета фронта Н.А. Булганина, начальника штаба фронта В.Д. Соколовского и план-карта» [8, л. 70–72].

И еще один фрагмент из мемуаров Василевского: «Хочу подчеркнуть, что Василий Данилович Соколовский, возглавлявший этот штаб с июля 1941 года до января 1943 года, внес немалую лепту в разработку представленного Георгием Константиновичем плана. Мне пришлось долго работать с Василием Даниловичем Соколовским... Это был талантливейший военачальник, обладавший огромным штабным и командным опытом, имевший очень солидную теоретическую подготовку» [9, с. 167–168].

За вклад в разгром группы армий «Центр» под Москвой Василий Данилович награжден орденом Ленина. После назначения Г.К. Жукова заместителем Верховного Главнокомандующего В.Д. Соколовский с 27 августа 1942 года стал исполняющим обязанности командующего войсками Западного фронта. В феврале 1943 года его назначили командующим. Вступление Василия Даниловича в эту ответственную должность совпало с активными действиями Западного и Калининского фронтов во время успешной операции по ликвидации Ржевско-Вяземского плацдарма в обороне немецких войск, которая началась 27 февраля 1943 года.

Уже к концу марта 1943 года войска Западного фронта продвинулись на запад на 130–160 км и вышли на рубеж Духовщина – Спас-Демянск. Положение фронта укрепилось, стабилизировалось и существенно улучшилось. За успешное проведение данной операции генерал-полковник Соколовский был награжден орденом Кутузова 1-й степени. Еще один орден Кутузова 1-й степени он получил за умелое руководство войсками в Орловской операции 12 июля – 18 августа 1943 года.

7 августа – 2 октября 1943 года силами войск Западного и левого крыла Калининского фронта проводилась Смоленская операция, главной целью было разгромить левое крыло немецкой группы армий «Центр», не допустить переброски ее сил на юго-западное направление, где планировался главный удар Красной армии, и освободить Смоленск. В результате Смоленской операции войска Западного и Калининского фронтов на полосе шириной до 400 км продвинулись на запад на 200–250 км, очистили от немецких войск часть Калининской

На подступах к Берлину.
Справа налево: командующий 1-м
Белорусским фронтом Г.К. Жуков,
заместитель командующего
генерал армии В.Д. Соколовский,
начальник штаба фронта
генерал-полковник М.С. Малинин
и командующий 49-й армией
генерал-полковник И.Г. Гришин.
1945 год



и целиком Смоленскую область, положили начало освобождению Беларуси. Во время Смоленской операции 27 августа 1943 года Василию Соколовскому было присвоено звание генерала армии.

Составной частью Смоленской операции 1943 года стала Смоленско-Рославльская операция 15 сентября – 2 октября 1943 года. 28 сентября был освобожден Мстиславль – районный центр Могилевской области. К 2 октября войска Западного фронта вышли на рубеж восточнее Красного, Горок, Дрибина, дальше на реку Проня, восточнее Чаус и вступили в пределы восточных районов Беларуси, где по приказу ВГК перешли к обороне [10, с. 567–569]. В ходе этой операции были полностью разгромлены 7 дивизий вермахта, 14 потерпели тяжелое поражение. Всего же части Западного и Калининского фронтов сковали 55 дивизий вермахта. За успешное проведение Смоленской операции В.Д. Соколовский был награжден орденом Суворова 1-й степени.

Маршал и военный теоретик

Самыми тяжелыми для достаточно опытного командующего войсками Западного фронта Василия Соколовского оказались бои на территории Беларуси, в лесах и болотах зимой 1943–1944 года.

Еще осенью 1943 года перед командованием Западного фронта была поставлена задача продолжить активные боевые действия. Выполняя указание Ставки, войска фронта с 12 октября 1943-го по 2 апреля 1944 года провели под Оршей, Витебском и Богушевском 11 наступательных операций. Все они окончились неудачей [11, с. 16].

Обратимся к документам из Российского государственного архива социально-политической истории:

«Государственный Комитет Обороны

Товарищу Сталину

По приказу Ставки Верховного Главнокомандования Чрезвычайная комиссия в составе члена ГКО тов. Маленкова (председатель), генерал-полковника Щербакова, генерал-полковника Штеменко, генерал-лейтенанта Кузнецова и генерал-лейтенанта Шимонаева проверила работу штаба Западного фронта и на основании этой проверки установила следующее:

...Выводы

1. С октября 1943 г. по апрель 1944 г. Западный фронт, несмотря на превосходство в силах над противником и большой расход боеприпасов, продвижения вперед не имел. Все проведенные за эти полгода операции по вине командования фронта провалились. Западный фронт не выполнил задач, поставленных перед ним Ставкой Верховного Главнокомандования, и ослаблен в результате тяжелых потерь в людях и технике, явившихся следствием неумелого руководства командования фронтом.

Западный фронт в настоящее время требует укрепления и помощи.

2. Командование Западным фронтом зазналось, критически к своим недостаткам и ошибкам не относилось и не относится. Несмотря на провал в течение полгода одиннадцати больших и малых операций, командование фронтом уроков из этого не извлекло и не докладывало правдиво Ставке о положении на фронте.

Генерал армии Соколовский оказался, как командующий фронтом, не на высоте положения.

Тт. Соколовский и Булганин прежде всего несут ответственность за то, что на Западном фронте не было должного воспитания командных кадров в духе правдивости и непримиримости к недостаткам.

В интересах дела необходимо:

а) снять генерала армии Соколовского с должности командующего Западным фронтом, как не справившегося с командованием фронтом, и назначить начальником штаба одного из фронтов...

11 апреля 1944 г.

Приказ

Ставки Верховного Главнокомандования

На основании Постановления ГОКО от 12 апреля 1944 г. № 5606сс о работе командования и штаба Западного фронта Ставка Верховного Главнокомандования приказывает:

1. Генерала армии Соколовского снять с должности командующего Западным фронтом, как не справившегося с командованием фронтом, и назначить его начальником штаба 1-го Украинского фронта...

Ставка Верховного Главнокомандования

И. Сталин

Антонов

12 апреля 1944 г.

№ 220076» [12, л. 190–229].

Приведем мнение российского военного историка, генерал-майора В.А. Золотарёва: «Объективных причин (невыполнения задач, поставленных Ставкой перед командованием Западного фронта. – *Авт.*) было много, часть из них не зависела от Соколовского. Западный фронт не располагал необходимыми силами и средствами для разгрома группировки немецко-фашистских войск в районе Витебска. Ведению крупных наступательных операций зимой не благоприятствовал и район действий. В ту зиму болота, разрытые в результате торфопроизводства Оршанской ГРЭС, из-за частых оттепелей не замерзли, а лишь покрылись снегом. Танки и люди проваливались в зыбкую топь. Ошибка Василия Даниловича, видимо, заключалась лишь в том, что он не смог убедить Ставку в нецелесообразности проведения операций в столь неподходящих условиях» [1, с. 27].

Известный российский военный историк Ю.В. Рубцов также отмечает: «Фронт Соколовского не располагал необходимыми силами и средствами для разгрома противостоящей группировки немецко-фашистских войск: из его состава Ставка изъяла две общевойсковые армии, механизированный корпус и некоторые другие соединения» [13, с. 304]. По этому поводу сам Василий Данилович говорил: «Я, как командующий Западным фронтом, лично докладывал Верховному Главнокомандующему, что условия местности в «Смоленских воротах» – этом лесисто-болотистом дефиле – не позволяют вести зимой широкого наступления даже при наличии необходимых сил, чем фронт не располагал, и просил искать решения севернее или южнее «Смоленских ворот» или же ограничиться ведением на этом направлении активных действий для сковывания противника до весны

1944 года» [14, с. 84]. В то же время С.В. Рубцов констатировал: «Сталин признал, что погорячился, решая судьбу полководца. Уже во второй половине 1944 года постановление ГКО было отозвано. А в июне 1946 года на заседании Главного военного совета Сталин прямо признал: по Западному фронту было принято неправильное решение и, чтобы поправить ошибку, предложил присвоить Соколовскому маршальское звание» [13, с. 305].

С именем начальника штаба 1-го Украинского фронта В.Д. Соколовского связана успешная подготовка и проведение Львовско-Сандомирской (13 июля – 29 августа 1944 года) стратегической наступательной операции 1-го Украинского фронта и Висло-Одерской (12 января – 3 февраля 1945 года) стратегической наступательной операции 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов при содействии войск левого крыла 2-го Белорусского фронта и правого крыла 4-го Украинского фронта.

Весной 1945 года 1-й Украинский фронт одновременно с 1-м и 2-м Белорусскими фронтами развернул подготовку к Берлинской операции – завершающей операции Великой Отечественной войны.

Штаб 1-го Украинского фронта во главе с Василием Соколовским в сжатые сроки провел огромную работу по планированию и подготовке Берлинской наступательной операции. Но перед самым ее началом в середине апреля 1945 года Василий Данилович был назначен первым заместителем командующего войсками 1-го Белорусского фронта. В.Д. Соколовскому было поручено руководить войсками по взятию центра Берлина. Непосредственно ему были подчинены две армии: 3-я ударная армия генерала Кузнецова и 8-я гвардейская генерала Чуйкова [14, с. 26].

В Берлинской операции с новой силой проявился полководческий талант и командирское мастерство Василия Даниловича. Аттестуя его на службе в июле 1945 года, Главнокомандующий группой советских оккупационных войск в Германии Маршал Советского Союза Г.К. Жуков, знавший Соколовского еще со времен их совместной работы в Генеральном штабе Красной армии, подчеркнул: «Высокой культуры, с большой военной эрудицией и организаторскими способностями генерал... Обладая большой силой воли и твердостью характера, смелый и энергичный, решительный и инициативный, постоянно требовательный к себе и подчиненным... В период Берлинской операции непосредственно руководил боевыми действиями по овладению Берлином и успешно выполнял задания командования фронтом» [15, с. 49–50].

После победы над нацистской Германией Василий Данилович был заместителем, а с марта 1946 года – Главнокомандующим группой советских войск в Германии. 3 июня 1946 года ему присвоили звание Маршала Советского Союза.

В марте 1949 года Василий Соколовский был назначен первым заместителем министра обороны СССР, а в июле 1952 года – начальником Генерального штаба Советских Вооруженных Сил.

В конце 1959 года тяжелый недуг на длительное время приковал Василия Даниловича к постели, а весной 1960 года его назначили генеральным инспектором группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

Самый малоизвестный период в биографии В.Д. Соколовского – 1960-е годы, когда он отошел от активной военной деятельности. Но его огромный опыт продолжал приносить пользу Отечеству. Генералитет Советской армии стал называть Василия Даниловича военным теоретиком после того, как в конце 1961 года в двух номерах «Военно-исторического журнала» вышла в свет его ценнейшая аналитическая статья «О советском военном искусстве в битве под Москвой», посвященная двадцатилетию этого судьбоносного события [16; 17].

Особенно плодотворно работал В.Д. Соколовский в области военной стратегии. Успешно руководил авторским коллективом монографии «Военная стратегия», вышедшей под его редакцией в Воениздат Министерства обороны СССР, лично написал для нее ряд разделов, направлял работу авторов, редактировал рукописи. Этот капитальный труд в 1962–1968 годах выдержал три издания, последнее из них вышло в серии «Библиотека офицера». Книга переведена на несколько иностранных языков и была издана во многих странах мира.

В 1964 году в Москве под редакцией В.Д. Соколовского вышло уникальное для своего времени издание «Разгром немецко-фашистских войск под Москвой».

24 марта 1965 года В.Д. Соколовский вместе с И.С. Коневым и К.К. Рокоссовским обратился с ходатайством в Президиум ЦК КПСС о присвоении Москве звания города-героя. Просьба маршалов была удовлетворена: 8 мая 1965 года Москве было присвоено это почетное звание.

Василий Данилович Соколовский скончался 10 мая 1968 года на 71-м году жизни. Урна с прахом В.Д. Соколовского захоронена в некрополе у Кремлевской стены на Красной площади в Москве.

Бюсты Василия Даниловича установлены в Парке Героев в поселке воинской славы Трудовая Северная в городском округе Мытищи Московской области и в городе Гродно на улице Советской. Именем Маршала Соколовского названы улицы в городах России и Беларуси.

Использованы фото из книги А. Никишина «Маршал Соколовский: Мир и война. По страницам семейного альбома»

Статья поступила в редакцию 11.07.2022 г.

[СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ]

1. Золотарёв, В.А. Это был талантливейший военачальник... / В.А. Золотарёв // Военно-исторический журнал. – 1997. – № 4. – С. 23–31.
2. Герои Советского Союза: краткий биографический словарь: в 2 т. / пред. редкол.: И.И. Шадров. – М.: Воениздат, 1987–1988. – Т. 2. Любов – Ящук. – 1988. – 863 с.
3. Чередниченко, М. Маршал Советского Союза Василий Соколовский / М. Чередниченко // Полководцы и военачальники Великой Отечественной войны: сб. / сост. и науч. ред.: А.Н. Киселев. – М.: Молодая гвардия, 1971. – С. 331–371.
4. Гражданская война и военная интервенция в СССР: энцикл. / гл. ред. С.С. Хромов. – М.: Сов. Энциклопедия, 1983. – 704 с.
5. Чудов, В.И. Маршал Василий Соколовский: полководец и военный теоретик / В.И. Чудов. – Минск: Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2021. – 32 с.
6. Маршалы Советского Союза. Личные дела рассказывают / Ин-т военных и историко-патриотических проблем и исследований. – М.: Любимая книга, 1996. – 96 с.
7. Жуков, Г.К. Воспоминания и размышления: в 3 т. / Г.К. Жуков. – 10-е изд., дополненное по рукописи автора. – М.: Новости (АПН), 1990. – Т. 2. – 368 с. – (Библиотечка АПН).
8. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации. – Ф. 16-А. Оп. 947. Д. 36.
9. Василевский, А.М. Дело всей жизни / А.М. Василевский. – М.: Политиздат, 1973. – 543 с.
10. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне: 1941–1945: энцыкл. / І.П. Шамякін і інш. – Мінск: Беларуская савецкая энцыклапедыя, 1990. – 680 с.
11. Гареев, М.А. О неудачах наступательных операций советских войск в Великой Отечественной войне / М.А. Гареев // Новая и новейшая история. – 1994. – № 1. – С. 3–29.
12. Российский государственный архив социально-политической истории. – Д. 232.
13. Лагодский, С.А. Василий Соколовский: полководец, стратег, дипломат / С.А. Лагодский. – М.: Красная Звезда, 1995. – 336 с.
14. Никишин, А. Маршал Соколовский: мир и война. По страницам семейного альбома / А. Никишин. – Музей техники Вадима Задорожного, 2017. – 116 с. – (Серия «Маршалы Победы»).
15. Из личного дела Маршала Советского Союза В.Д. Соколовского // Военно-исторический журнал. – 1967. – № 7. – С. 45–52.
16. Соколовский, В.Д. О советском военном искусстве в битве под Москвой / В.Д. Соколовский // Военно-исторический журнал. – 1961. – № 11. – С. 15–28.
17. Соколовский, В.Д. О советском военном искусстве в битве под Москвой / В.Д. Соколовский // Военно-исторический журнал. – 1961. – № 12. – С. 11–23.